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also, one rub-quern, which must have been used previously 
to the inven 

tion of the rotatory movement in the hand-mill." 

The following papers were then submitted to the Meeting. 

THE IRISH CORRESPONDENCE OF JAMES FITZ MAURICE 
OF DESMOND. 

EDITED BY JOHN O'DONOVAN, ESQ., LL. D., M. R. I. A. 

The writer to whom, and by whom, the following letters and pro 
clamations were written and issued was James, son of Maurice Duff, 
son of John, son of Thomas Fitzgerald, a near relative ofthe last 

Earl of Desmond. In the year 1560 he and his brother Thomas 
made a hostile attack on Mac Carthy Reagh, but he was defeated by 
Mac Carthy on the margin ofthe River Bandon, opposite Inishannon, 
with the loss of three hundred of his family and followers. O'Daly 
informs us, in his " 

History ofthe Geraldines" (c. xvii.), that the Earl 
of Desmond and his brother privately intimated to this James Fitz 

Maurice their anxious desire that he would take upon himself the 

leadership of the Geraldines while they should be detained in cap 

tivity. 
The Four Masters state that this James was chief leader of 

the Geraldines, instead ofthe sons of James, son of John, who had 
been kept in captivity in London, for a year previously to August, 
1568, when James made a predatory incursion into Clanmaurice, in 

Kerry, which he totally ravaged and burned. Fitz Maurice, the 
Lord of the territory, retired to Lixnaw, where they were 

besieged 

by James and his force*. James was, however, defeated with con 

siderable slaughter of his followers. 
In the year 1569 James was joined by some ofthe most powerful 

men in Munster in opposition to the English Government. The 
two brothers of the Earl of Ormonde, during the Earl's absence in 

England, also confederated with him, but on the Earl's return his 

brothers were pardoned and reconciled to the state.1 

In 1570 the Earl of Ormonde invaded Desmond with a powerful 
force, and James Fitz Maurice was unable to resist him, because he 

was himself opposed by the whole country. The sons ofthe Earl of 

Desmond were still in prison in London. 
In 1571 James Fitz Maurice took and plundered Kilmallock, and 

carried off its various treasures to the woods of Aherlo. He set fire 

to the town, and destroyed all its edifices of wood and stone, and Kil 

mallock became the abode of wolves. In this year he was joined by 
the soldiers, mercenaries, and insurgents of Desmond, and success 

i See Camden's Annals, Reg. Eliz., A.D. 1569, p. 173. 
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fully defended Castlemaine against Sir John Perrott, from the 24th 
of June till the middle of autumn. 

In 1572 the President of Munster laid siege to Castlemaine, and 
continued the siege for three months, and finally took it?James, 
son of Maurice, being absent in Connaught; the defenders, being in 

want of food, were obliged to surrender In the autumn of this year 
the Earl of Desmond (Garrett, son of James, son of John) was set 
at liberty, and reconciled to the state. On his return home he induced 
his sons to dismiss their hired soldiers, and desist from their rebellious 

practices. In the mean time our hero, James, son of Maurice Duff, 
was away with the sons of the Earl of Clanrickard, who were then 
in rebellion. James's object was to hire Scottish soldiers in Con 

naught, and proceeded with them to the relief of Castlemaine. 
In 1573 James, son of Maurice, continued to war with the Eng 

lish, and made peace with the President of Munster in the spring. 
At the same time Garrett, Earl of Desmond, and his brother John, 
were released from captivity in London, where they had been de 
tained for six years. On their arrival in the harbour of Dublin the 

Earl was put under arrest, and John was 
permitted to return to Des 

mond. On St. Patrick's day in this year, the Earl of Desmond 

escaped from Dublin, and arrived in Desmond after a journey of 
three days. On his arrival in Desmond he took possession of all the 
castles of that territory, and expelled the English therefrom. 

Ware says, in his " Annals of Ireland," that after the escape of 
the Earl of Desmond from Dublin he was proclaimed a traitor, with 
a promise of ?1000 sterling and ?40 pension to any one who should 

bring him in alive, and ?500 sterling and ?20 pension to him that 
should bring in his head. O'Daly asserts, chap xviii., that the Earl 
of Desmond, on his arrival in Dublin, was informed by a member of 
the Council that a plot was laid for the ruin of the Geraldines, and 
that thereupon the Earl sent word to John and James, cautioning 
them on no terms to leave their territories; and that, having dis 

patched this message, he himself soon after escaped from Dublin :? 

" 
A. D. 1575. James, son of Maurice, went to France with his wife and 

children from fear of the English, with whom the Earl of Desmond and his 
brother John had made peace. 

" 
A. D. 1577. John, son of James of Desmond, was taken prisoner at 

Cork by the President, William Drury, and sent to Dublin to be impri 
soned, where Richard Burke, Earl of Clanrickard, was also imprisoned. " 

A. D. 1579- James, son of Maurice, returned from France, and landed 
at Dun-an-oir in Kerry. After some useless fighting he was at length killed 
in the same year by the Burkes and O'Briens of Ara, on the borders of the 
counties of Limerick and Tipperary." 

It is curious to observe that neither Camden, the Four Masters, 
nor Ware, had any knowledge of the agreement between this James 
Fitz Maurice and the famous Stukely. O'Daly, who was better 



356 

acquainted with the ecclesiastical negotiations of this period than 

any of these writers, says, in his " 
History ofthe Geraldines," chap. 

xx., xxi., that this James, in his last interview with PopeGregoryXIIL, 
besought his Holiness to appoint a certain Englishman, named 

Stukely, to the command of the vessels destined to convey men and 
arms to Ireland, but that Stukely shaped his course for Portugal, 
and sailed into the harbour of Lisbon at the very moment that King 
Sebastian was preparing an expedition against the Moors in Africa; 
that Stukely joined this expedition in violation of his promise to the 

Pope and the oath he had sworn to James Fitz Maurice ; and that, 
shortly after they had landed in Africa, a terrible battle was fought 
in which three kings, namely, Sebastian, his ally, Mahomet, and 

Muley Moloc were slain, as was also Stukely.1 
The accompanying genealogical table will exhibit at one view 

the relationship between the last Earl of Desmond, the sugane Earl 

(James, son of Thomas, son of James), and this James, son of 
Maurice.2 It has been compiled from a Geraldine pedigree inserted 
in a copy of Keating's 

" 
History of Ireland," the genealogical w^ork 

of Duald Mac Firbis, p. 787, and of Peregrine O'Clery, p. 261, and 
the dates have been added from the " Annals ofthe Four Masters," 
and Archdall's edition of Lodge's 

" 
Peerage." 

This genealogy, showing the descent of the Earls of Kildare 
and Desmond, differs very materially from those in the published 
Peerages of Lodge, Burke, &c. The Peerages deduce the descent 
of both families from Thomas na n-appagh (ofthe Apes), who was 

nine months old in 1261, wdien he was the sole survivor of his family, 
and who died in 1296. Opposite Maurice, son of John, of Callann 

Mac Firbis, writes:?"Do cum ap cuipeao an clann lap na 605." 

The late William Lynch, Esq., the son of Mr. Patrick Lynch, 
author of the " Life of St. Patrick," in his " Feudal Dignities," 
denies that the Desmond family was at all connected with that of 

Leinster subsequently to the year 1199, and this ingenious author 

supports his statement by the clearest documentary evidence. 

The Marquis of Kildare, who has given much attention to the ge 

nealogy and history of the Geraldines, agrees with Lynch that the 

families of Kildare and Desmond separated before the year 1216. 

Describing the Red Book of Kildare, which was compiled in 1503, 
he writes :? 

" 
The Red Book contains copies of grants and title-deeds, from 1216, 

of estates belonging to our family, but it does not refer to the Desmond 

possessions, whence I infer that the two families separated before 1216. 

The most authentic account that I am aware of, ofthe early history ofthe 

Desmonds, is Lynch's 
4 
Feudal Dignities,' published 

some years since." 

1 See Sir Richard Cox's " Hibernia An 

glicana," vol. i., p. 354; and also Leland's 

" 
History of Ireland," Book iv., ch. ii. 

2 See " Four Masters," p. 2264. 



PEDIGREE OF THE DESMOND GERALDINES. 

1. GERALD, progenitor of the 

Geraldines, fl. 1094. 

2. Maurice Fitzgerald, landed in William. David, Bishop of 
Ireland in 1169, and died | St. David's, 

in 1177. Raymond le Gros, 

| ancestor of the 
3. Gerald, d. 1205. Fitzmaurices of 

Lixnaw, Graces 
_,_ of Leinster, &c. 

4. Maurice, first Baron of 4. Thomas More, ancestor 

Offaly, Lord Justice of of the Earls of Des 
Ireland in 1229, foun- mond, d, 1260, in ex 
der of Sligo, d. 1257, treme old age. 
ancestor of the Earls 
of Kildare. 

i 
. 

5. John of Callan, si. 1261. 

| ^ 
. . 

( 
6. Maurice, si. 1261. 6. Maurice, ances- Gibbon, ances- John More, na Thomas, ances 

cestor of the tor of the Sursainne, tor of the 
Kt. of Kerry. White ancestor of sliocht John of 

_ Knight. the Knights Kerry, &c. 

I t of Glyn. 
7. Thomas na n-appadh, 7. Sir Richard, an 

d. 1296. cestor of the 

| Seneschal of 
8. Maurice, first Earl of Imokilly. 

Desmond, created 

1329, d. 1355. 

| 

. _ 
( 

9. Maurice Oge, second 9. Garrett the Poet, 
E. D., d. 1358. fourth E. D., 

I 1398. 

I I 
10. John, fifth E. D,, 10. James, seventh 

si. 1370. E. D., d. 1463. 

11. Thomas, sixth E. D., 11. Thomas of Drogheda, Sir Gerald, ancestor of 
set aside. eighth E. D., exe- the Fitzgeralds of 

| cuted 1468. Decies. 
12. Maurice, si. 1452. I_ 

I III! 13. John, ancestor of the 12. John, fourth 12. James, first 12. Maurice, se- 12. Thomas Moyle, 
Adare family, now son, four- son, ninth cond son, third son, 
the senior branch teenthE.D. E. D. tenth E. D., twelfth E. D. 
of this family. I_si. 1487. d. 1520. 

13. James, fifteenth 13. James, eleventh 13. James, thir 
E.D., d. 1558. E.D.,d.l549, teenthE.D., 

I _ s. p. si. 1535. 

_I_ i 
| | | 13. Maurice Duff, 

14. Thomas, 14. Garrett, six- 14. Sir John of of Kerrycurrihy, 
eldest son, teenthE.D., Desmond, Co. Cork, si. 1565. 
set aside, si. 1582. si. 1581. I_ 
d. 1595. | I | 

15. James, died in England, 1601. 14. James, the 14. Thomas. 
._ writer of | 
| these letters, 15. Maurice, in 

15. James, the 15. John, went to Spain in 1603. si. 1579. Spain, 
sugane Earl, | vivens 1599. 

d. 1608. 16. Gerald, died in Germany in 1632, last heir of Thomas, eighth E. D. 

3b 
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The Marquis of Kildare has kindly furnished the following Ge 

nealogical Table (showing where he thinks the Kildare and Desmond 
Geraldines meet) in a letter to the editor, dated June 2, 1858, in 
which he writes :? 

" From documents in the last [part] of Kildare's Red Book I have 
traced, I believe accurately, the descent of my own branch of the Geral 

dines, and I am of opinion that the Desmond branch is derived from 

Maurice Fitz Gerald, who died in 1177, as in the accompanying Pedigree. " 
I cannot find any representation of the ape supporters earlier than 

1528. 
" 

The Manor of Croom was 
granted by King John to Maurice, second 

Baron of Offaly, in 1216, and was sold under a private Act of Parliament, 
about 1711, to the ancestor of Mr. Croker of Ballynagarde. 

"1 do not know where the Irish genealogists got the early genera 
tions in the Pedigree which you enclosed, but they seem to have mingled 
strangely the second sons with the eldest line." 

The following is the Genealogical Table enclosed in his Lord 

ship's letter:? 

OTHO, supposed to have been of the family of the 

J Gherardini of Florence, fl. 1057. 

Walter, fl. 1078. 

I i i 
Gerald, fl. 1094. Robert de Windsor, William de Windsor, ances 

I Baron of Eston. tor of the Windsors. 

I i i 
Maurice, landed in Ireland William, ancestor ofthe Carews, David, Bishop of 

in 1169, and died Graces, Fitzmaurices, and St. David's, 
in 1177. Gerards. 

I-1 
Gerald, d. 1205, first Thomas the Great, d. 1260, 

Baron of Offaly. in extreme old age. 

i i 
Maurice, d. 1257. John of Callan, killed in 

|__ I 1261. 

I III 
Maurice, d. 1277. Gerald. Thomas. Maurice, si. in 1261. 

I ill 
Gerald, ob. s. p. Maurice, John, first Earl Thomas na n-appagh, 

1287. ob. s.p. of Kildare. I d. 1296. 

Maurice, first Earl of 
Desmond. 

The following list of the chiefs and Earls of Desmond of this 

family is from the genealogical work of Duald Mac Firbis. The 
dates are given in brackets from the Irish Annals. The succession 
was nearly as irregular as that ofthe Irish chieftains, and was carried 

by the force of faction and the strong hand:? 
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** The genealogy of the Geraldines [of Desmond] here, as many of them 
as obtained territory and lordship since they came to Ireland first, to the 

year of our Lord 1611:? 
44 

1. Gerald, son of Maurice, who was Lord Justice of Ireland [d. 1205]? 44 
2. Maurice, son of that Gerald, succeeded his father [d. 1257]. " 
3. Thomas, son of Maurice his son, son of Gerald [d. 1260, in ex 

treme old 
age]. 44 

4. John, son of Thomas his son, who built Tralee [si. 1261]. " 
5. Maurice, son of John, son of Thomas, [would have] succeeded John, 

son of Thomas [but 
was si. 1261]. " 

6. Thomas was son of that Maurice, i. e. Thomas nanapa, who succeeded 

his father in the Lordship [andd. 1296]. These were the six of them who 
were 

powerful lords, but no more, until the time of Maurice, son of Thomas, 
who was called the first Earl. 

" 
]. This Maurice, son of Thomas, was the first who was called Earl of 

Desmond [created 1329, d. 1355]. " 
2. Maurice, son of Maurice his son, called second Earl [d. 1358]. " 3. John, son of Maurice his brother, third Earl [d. 1369]. 44 
4. Garrett, son of Maurice, i. e. Gearoid Iarla, [half] brother of John, 

fourth Earl [d. 1398]. " 5. John, son of Garrett, fifth Earl of Desmond [drowned 1399]. a 
6. Thomas, son of John, son of Gearoid Iarla (Garrett Earl), who 

died without issue [1420]. 44 
7. James, son of Gearoid Iarla (Garrett Earl), succeeded Thomas, 

and died [1463] leaving? 44 
8. Thomas, son of James, son of Gearoid Iarla (Garrett Earl), the 

eighth Earl [executed at Drogheda, 1468]. " 
9- James, son of Thomas, son of James, son of Gearoid Iarla, who 

died [was murdered in 1487] without issue. 
4410. Maurice, son of Thomas, son of James, his other brother, i. e. 

Maurice an charbaid (of the chariot), tenth Earl [d. 1520]. 
"11. James, son of Maurice an charbaid, who died [1529] without 

issue, but one daughter, Joan, who was married to James Butler, i. e. Earl 

of Ormond. 

4412. Thomas Maol, son of Thomas, who died without issue, except 
bastard children, twelfth Earl. 

44 
13. John, son of Thomas, was the thirteenth Earl. 

44 
14. James, son of Maurice, son of Thomas, who fell at Leac an Sgail1 

[in the county of Kilkenny] 
was the fourteenth Earl. 

4415. James, son of John, son of Thomas, who then came into the 

Earldom, was fifteenth Earl [d. 1558]. 44 
16. Garrett, son of James his son, who then took the Earldom, was 

sixteenth Earl [si. 1582.] 44 
17. James, son of Garrett his son, who died in England, was seven 

teenth Earl [1601]. 44 
18. James, son of Thomas Roe, son of James, son of Thomas, was 

Earl after the death of James, son of Garrett, was the eighteenth Earl of 

Desmond. 
44 This is the quantity of land which the Earl of Desmond had, i. e. 

1 
Lodge has no account of this in his list of the Earls of Desmond. 
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Garrett, the last Earl, before he opposed the sovereign, i. e. 3555?seisreachs 
[plough lands]. According to the English measure, what he had was 106606 
seisrechs. This was his royal rent, at half a rialo per acre, six thousand 

pounds a year. And this was the Earl's rent at 30 pound per seisrech, 
i. e. 106470. There were 343 castles on the lands of the Earl of Desmond." 

(Irish Correspondence, State Paper Office,) 
tyeata -\ pldinci 6 Uil^am op t)anubf gu S6mup mac TTluipip, -j 

bic a pip 05 Semup gup cuip mo maigipcip beannacc cuige, "] muna 

poipe Semup gu luac b'lmgimaip, oip a cd Seoan a bppipun a puipeac 

pern maffpcip Do cuip paippeip "] bapbcfg Oo cup 5cm ceacc caipip gu 

bpdc apfp. Ggup a\\ an abap pm guigim cu a n-amm tha,~\ a n-amm 

mo liidnpcpeac pa popeacc bo cigf gu luac, no nf bpuil bpeic agab 

aip a p6ipiem; "j ppeagaip na cabapca maice, map acaib Clanb 

lapla Connacc -j mopan eile b'peapuib Gipmb, 1 pop bic a pip agab 

gibe nf a bubaipc Gmonb bptm nac ceapbo aom nf oe, gib6 nf beap 

leip; -j bfc a beibm agub nac 6ibip Imb a m6io aeamuib ab c'uipe 

apbuio rj'mnipin; 1 ge mu maie Imb puipmb oaome bo ceacc leac, 

gu ma& po maie lino cu pem ac aompeap 00 ceacc bap gcabaip; "j 
na bic guaip a bpacaib cu 00 cpuacan ope, oip paoilimfo-ne 511 bpuil 

puprhap bpeap n-6ipmn 05 eipge Imb pem, -j bo bub peppbi pmn 00 

mopan cupa; -j na pan pe pogmap, oip ap baogal an pet> bo bul 

b'aon caoib paoipm; ~\ ap mo na pm bo 6enamaoip bo bpopcugab 
ba pilamaoip gupub luacibe bo ppeigeopca pmne. 

Ggup bfc a beibm agab nac uaim pem pgpibaim peo, ace maille 

pe pupdilim mu maigipcpeac, "j gupub pepiclec pgpibab 6 Gipmn 
cugub, oip an leicip bo pgpib an pmapgal a mbaile an pgeilig ba cup 

cugab leip an g-ceannaige 6 San TTldlop, b'peall an ceannaigi pm, 

1 TTlacappchaig bo ba caipbip Cpipb bon ceanbaigi pm, ap an pmap 

gal, "j pug TT)ag Cappchaig an leicip pm gu pope Laipge, map a 

paibe an giuipbfp, 1 an ppepibmc, -j a p6 poipm bo bf irmce .1. beaca 

"1 pldmci 6 Seoan TTlac IMliam gu Semup, 1 bic a pip 05 Semup gup 
ub maie camig cpuicneacc na m-bpdeap, 1 gup rheac cpuicneacc an 

cfpe, -j bo paop t)ia an Sinapgal an uaip pm. 
Nf b'puil bo nuaigeacc pg6l agam ace cepbaib TTIag Capchaig 

piabac, 1 nfp pag Rupaige 65 O'moppa eleae nd pgolb a Ndp Laigean, 
-j a bpicib mfle gaea caoba be, 1 nf h6 abdm ace bo pap conpab co 

gaib a mopan b'peapuib Gipmn a n-agaib Sagpanac od bpagabaoip 

cabaip. Nf beag pm, ace cabaip beannacc a n-ainm mo manpepeae 
bo pi ppangc. 

William of Danubi, servant of the Earl of Desmond, to James Fitz Maurice. 

July 18, 1579. 
" 

Life and health from William of Danubi1 to James, son of Maurice, 

and be it known to James that my master sent him his blessing, and that 

unless James relieves us soon we are undone; for John is in prison2 awaiting 

1 William of Danubi.?He was evidently 
servant to the Earl of Desmond, but we know 

nothing more about him. 
2 John is in prison.?This was John, the 

brother of Garret, the sixteenth Earl of Des 

mond. John was taken at Cork in 1577 by 
Sir William Drury, President of Munster, 
who sent him to Dublin to be kept there as a 

state prisoner. See " Four Masters," under 
this year. 
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my master, and so watched and warded that he may never get away again. 
And therefore, I beseech you, in the name of God, and in the name of my 

master, to bring relief soon, or you will not be able to overtake the relief 

of him, and to co-operate with the good helps [which 
now 

offer], such as 

the sons of the Earl of Connaught1, and many others of the men of Erin. 

And, moreover, be it known to you, that whatever Edmond Brown2 has 

said, nothing shall be wanting of it, whatever may be added to it; and 

be assured of it that we cannot tell how much we are in want of you; and 

though 
we would like that a host of men should come 

along with you, that 

we would be exceedingly glad that yourself [alone] should come to our aid; 
and be not dismayed by what hardship you have seen, for we think that 

the greater part of the men of Erin are ready to rise with ourselves, and 

we would be much the better of you. And do not wait for the harvest, 
for there is danger that the whole affair may be set aside by that time. And 

we would incite you more than this, if we thought that you would respond 
to us the sooner. 

44 
And be assured that I do not write this of my own accord,3 but at 

the request of my master, and that it is dangerous to write from Erin to 

you; for the letter which the Seneschal wrote at Ballynaskellig4 to be sent 

to you by the merchant of San Malves 
[miscarried]; that merchant, and 

Mac Carthy, who was that merchant's gossip, betrayed the Seneschal,5 and 

Mac Carthy brought the letter to Portlairge,6 where the Justice and the 

President were. And the form that was in it was :?4 Life and health from 

John, son of William, to James; and be it known to James that the wheat 

of the friars7 has grown well, and that the wheat ofthe country has failed.' 

And God saved the Seneschal on that occasion. 

441 have no news except concerning the death of Mac Carthy Reagh; 
and that Rory Oge O'More8 has not left a stake or a 

scollop in Naas-of 

Leinster, or in twenty miles on every side of it; and not 
only this, but 

that the flame of war has grown up in many ofthe men of Erin against the 

Saxons, if they could [but] get help. " 
That is enough; but give 

a blessing in the name of my master9 to the 

King of France." 

1 The Earl of Connaught, i. e. of Clan 

rickard, Richard Burke, or De Burgo.?For 
some account of the rebellion of this Earl's 

sons, see Cox, ad ann. 1576, vol. i. p. 848 ; 
and " Annals of the Four Masters," 1576, &c. 

2 Edmond Brown.?Who was this rebel 
Brown ? Was he the father of Sir Valentine ? 

3 
Of my own accord.?The Earl of Des 

mond was wavering in his loyalty at this 

time, and it is quite clear that he was afraid 
to write to James Fitz Maurice himself, lest 
his letter might be intercepted. 

4 
Ballytiaskellig, a place near Caherciveen, 

in the county of Kerry, opposite the great 
Skellig Rock. 

5 The Seneschal, i. e. the Seneschal of Imo 

killy, John, son of William, son of Richard, 
son of Maurice, son of Richard, son of Sir 

Richard, son of Maurice, son of John of Cal 

lan, the head of a respectable branch of the 

Fitzgeralds of Desmond. For his rebellious 

acts see Cox, p. 344. 
6 
Portlairge, i. e. Waterford_The Mac 

Carthy Reagh here referred to was Donogh 
son of Donnell, who died in the year 1567, 
and who was faithful to the English Go 
vernment. 

7 The wheat ofthe friars.?This language 
was clearly enigmatical, but Donogh Mac 
Carthy was well able to expound it to her 
Majesty's servants in Ireland. 

8 
Rory Oge O'More. ? He was killed in the 

year 1578. Thady Dowling states in his 
Annals, A. D. 1577, that this Rory Oge burned 
Naas, Athy, Carlow, Leighlin Bridge, Rath 
cool, Tassaggart, Kilbride, Ballymore, Kill, 
and Rathmore in Leinster. He adds, in Eng 
lish, 

" whom the Irish rimers extol like him 
that burnt Diana her temple." 9 From my master.?From this it is quite 
clear that his master was the Earl of Des 

mond. 
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, beaca -j pldmci leac a pgpfbenn ip cum Gpbumn Cioccuig meic, 
t)omnuill 6 n-a capuib "j 6 n-a compdna6 pem j. 6 c-Semup mac 

TTluipip mic an lapla, i bfob a piop agao mipi bo ceacc plan gu 
h Gipmn maille cumacc, b'6ip a bpuaip m^b'aipbip, -\ bo cpiobal coig 

cpioc; "i ap an dobap pm, lappuim aippean ceacc cugam -| an m6ib 

buana&a ip mo p6bap pe" bo cabaipc leip; -j maille pip pin, biob a 

beapb aige nac cdmig pe piam cum aon coguib agann copa bo me 

anma maie bo beic aige ag ceacc cuige na an cogab po, ap mopan 

b'a&bapuib: ap btfp bo p6ip gu b'puilmib ag cachugao ap pon ap 

g-cpeibim i Gaguilpi t)6, -| ma oiaig pm ag copnam dp n-buchaige, -j a^ 

pgpiop eipicigi&e i t)anap, -\ luce egcopa i amblige, -j maille pippm 

pop nacpoibe pepiam ag aon cigeapna ip pepp bfolpap a cuapapbal 

-j a ceannac pip p6in "j pe na muinncip na bfolpap mipi, bo p6ip nac 

paba piam aon uaip ip pepp mo comap ap a ofol nd anoip, bui&eacap 
bo Oia mop na cpocaipe oa cionn, ~j maille pip pm bo'n mumncip bo 

beip an commup pm bam pa oia "] nac leigpe uipeapbuib opum 6 po 

puap; agup nf beag pm ace nac b6nmao p6 paill gan ceacc, a nboig 

gu b-puigeab pe leapughab eigm in a b-puaip pe bo buab -j bo cpao 

cap a]^ mo cplige pi poime peo, pupaileab f6 ap a bpaicpib "] ap 

uaiplib na cipe an aimpip bo ppegpa -] eipgi b^en-lauh ap pon Cpei 
bim Cpfopc, i bo copnurh a ubuchaige ~\ maille pipm gu bpuigib a 

mbuanaba uile a nbfol gu hullam, -\ gu bpuigem uile mab, hi bplai 

ceaitmup nime ace gu g-cachuigeam ap a c-pon. 

James Fitz Maurice to Austin Kittagh Mac Donnell. July 18, 

1579. 
" Life and health with thee, O writing, to Austin Kittagli Mac 

Donnell1 from his own friend and companion, i. e. from James, son of Mau 

rice, son of the Earl. And be it known to him that I have come safe to 

Erin with power, after all I have travelled and traversed of foreign coun 

tries; and for this reason I implore of him to come to me with as many 

bonaghtmen 
as he can bring with him; and moreover, be it certain unto 

him that he never came to any war coming into which he should have 

greater courage than this war, for many reasons: first, inasmuch as we are 

righting for our faith2 and for the Church of God; and next, that we are 

defending our country, and extirpating heretics, and barbarians, and unjust 
and lawless men; and besides [let him understand] that he was never em 

ployed by any Lord who will pay himself and his people their wages and 

their bounty better than I shall, inasmuch as I never was at any time more 

1 Austin Kittagh Mac Donnell.?He was 
one of the chief leaders of galloglasses in 

Munster at this period. 
2 For our faith.?Cox (" Hibernia Angli 

cana," vol. i. p. 361) gives a letter of the Earl 

of Desmond to Pheagh Mac Hugh [O'Byrne], 
dated November 29,1579, in which he writes 

in the same style as follows : " It is so that 

I and my brother are entred into the defence 

of the Catholick faith [and have taken up 
arms to prevent] the overthrow of our coun 

try by English Men, which had overthrown 

the Holy Church, and go about to overrun 

our country, and make it their own, and to 
make us their Bond men; wherein we are to 

desire you to take part with us, according as 

you are bound by conscience and by nature, 
to defend your country. And you be afraid 

we should shrink from you. After you should 
enter this cause you shall understand that 

we took this matter in hand with great au 

thority, both from the Pope's Holiness and 

from King Philip, who do undertake to fur 

ther us in our affairs as we shall need." 
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competent to pay it than now, thanks be to the great God of mercy for it, 
and to the people who have given me that power under God, and who will 

not suffer me to want from henceforth. And this is enough, but let him 

not neglect coming, that he may get some compensation for all the toil and 

labour that he suffered in my cause before now; let him request his bre 

thren and the gentry of his territory 
to respond to the time, and to rise 

with one accord for the sake of the faith of Christ, and to defend their 

country, and, moreover, that all their bonaghtmen will get their pay readily; 
and that we shall all get a place in the kingdom of heaven, if we fight for 

His sake." 

J5ndp na licpe leac, a p^pfbenn 6 t Semup mac TTIuipip rhic an 

lapla, cum Gipbumn Tlleicc Oomnuill, *] mnip, a bille, b'Gipbunn, 
nrupi rjo ceacc plan b'6ip ap unig opm, cap aip ?u Tv'Cipmn, maille pe 
curhaccaib ~\ pe commap, buibeacap bo Oia ap a cpon. Gp an 

dbbap 
pm, lappuim opuibpi pib p6m "j an rheib bo buanabuib ip m6 p6ub 

pafbe bo cabaipc lib, bo ceacc cu^am, 1 $u bpuige pib bup b-cuap 
apbul 1 bup 5-ceannac, 1 50c nt bup oipceap bib b'pdguil ?u cuill 

Ttieac, 1 bo p6ip bup bcoile pern. 

Ggup ip copuibe bo ceacc, ip maic an pfop 5 caca aca aguinn hi 

n-aghaib dp ndrhub, .1. pmne 05 copnaiii d]\ 5-cpeibnii~| dp nbuchaige, 
1 lab pan 05 cup an cpeibim ap 5 eul, 1 ap cf dp nbuchuibe p6m bo 

buam bfnne; pmne ap an bpfpmne 1 lab-pan ap an 
mbp^ig; pmne 

mdp 5-cpfopbuigib Cacoliceca, -\ labpan ma 
n-Cipici^ib; an coip 

agumne -j an eagcoip acapan. Gp an dbbap pm cigeab \*6 p6m, -j 

pupdileab pe ap a bpdicpib, -j ap uaiplib a comappan a n-apm bo 

cogbail, ap bcup ap pon t)ia, 1 ma biaig pm bo copnarh a 
nbuchaige; 

1 maille pip pm a mbia bo buanabuib acca 50 bpuigib piab anbfol 511 
"hullam, 1 caipip pm p6p 50 bpuigeam uile Cuapupbal pfoppui&e 6 

n-dp b-cigeapna .1. 6 lopa gpdfrac, ap pon cachuigce ap a pon. 

James Fitz Maurice to Austin Mac Donnell, July 18, 1579. 

" 
The custom of the letter [i. 

e. salutation or 
greeting] with thee, O 

writing, from James, son of Maurice, son of the Earl, to Austin Mac 

Donnell;1 and tell, O billet, to Austin, that I have come safe, after all 
I have gone through, back to Erin, with great power and influence, thanks 
be to God for it. Therefore, I ask of you to come to me 

yourself, and as 

many bonaghtmen as you can bring with you, and that ye will get your 
wages and your bounty, and everything that is meet for you to get by way 
of hire, and according to your own wish. 

" 
And it is the more 

right for you to come, because we have a just cause 
of war 

against our enemies, viz., we are defending our religion and our 

country, and they 
are 

abolishing the religion, and about to take our own 

country from us; we are on the side of truth, and they 
on the side of false 

hood ; we are Catholic Christians, and they 
are heretics; justice is with us, 

and injustice with them. 

1 Austin Mac Donnell. ? This was evi 

dently a second letter despatched to the same 
Alexander by James Fitz Maurice, by a dif 

ferent messenger. Both letters were proba 
bly intercepted by the English authorities, 
and are therefore preserved. 
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"Therefore, let himself come, and let him request his brethren and the 

gentlemen of his neighbourhood to take arms, first for the sake of God, and 

next to defend their country. Besides, all the bonaghtmen that they shall 

have shall get their pay readily, and moreover we shall all obtain eternal 

wages [reward] 
from our Lord, i. e. from the loving Jesus, on account of 

fighting for His sake." 

5ndp na licpe, a bille, 6 c-Semup mac TTluipip mic an iapla, cum a 

capaib "] cum a eompdnuib p6in .1. cum Ragnuill mic Colla maoilbuib, 

1 mmp 06 go nbubapc-pa pip an rii6ib bo buanaouib ip m6 peubpap p6 
bo cpumniugab, -| ceacc cugam, 1 go bpuigio p6 a bfol bo p6ip a coile 

p6m, oip nf pabupa piam buioec bo bia cionn aon uaip ip m6 mo 

cumacca ~\ ip peapp mo commap nd anoip. Comaiplig gac aon bob 

cdipbib lenab peipbi cachughabap pon a g-cpeibim -] a nbuchaige nd 

6]\ no aipgeab no lab 16 66ile bpdguil ap pon a b'cuapupbuil, ceacc 

bom mnpuibe-pi,"] go bpuige y6 gac nf bfob pm. 

" 
James Fitz Maurice to Randal Mac Donnell. July 31, 1579. 

" 
The custom of the letter [i. 

e. 
salutation], 0 billet, from James, son of 

Maurice, son of the Earl, to his friend and companion, Randal, son of Colla 

Maeldubh ;l and tell him that I told him to collect as many bonaghtmen 
as he can, and to come to me, and that he will get his pay according to his 

own will, for I was never more thankful to God for having great power and 

influence than now. Advise every one of your friends (who likes fighting 
for his religion and his country, better than for gold and silver, or who 

wishes to obtain them all [i. 
e. to fight for his religion and country, and 

also for gold and silver] 
as their wages) to come to me, and that he will 

find each of these things." 

(A printed Paper, Lambeth, Carew Collection, 607, folio 35, A. D. 15 69-) 
" 

Right honorable praelates, princes, lordes, estates, Cittizens, 
and people of Irelande,?Oure holly father pope Gregory the thirtenth, 

Christes Vicare in earthe, perseaving what dishonor to God and his sainctes, 
what destruction to Christian soules in Ireland and England, what sediton, 

tumult, spoile, & murder hathe fallen to Scotland, France, & Flanders by 
the procurement of Elizabeth, the praetended Queene of England: pceaving 
also that neither the warning of other Catholick princes and good Chris 

tians, nor the sentence of pope Pius the fifth, his praedecessor, 
nor the long 

sufferance of God, could cause her to forsake her schisme heresie and wicked 

attemptes: as he now purposeth, 
not without the consent of other Ca 

tholick potestates, 
to deprive her actually of the uniust possession of these 

kingdoms, wch shee useth for her cheefe instruments of her impietie: 
so 

he first of all attempteth her said actuall deprivaton by the means of or 

deere contrye, wherein he dothe us more honor and favor than can easily 
be expressed in wordes. For wheras he understandeth that other greate 

princes wraite for a due teyme & good 
occason to revenge the manny fold 

iniuries wch they have receaved by the said Elizabeth, he like a good fa 

ther, knowinge that comonly the comons doe beare the payne wch is due for 

1 
Randal, son of Colla_He was evi 

dently another of the same sept of Mac 

Donnells, and a galloglass leader in Mun 

ster. This little epistle is obscurely writ 

ten, but what I have added in brackets will 
render it intelligible. 
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the princes' faulte, hath taken trie correcon of these disorders into his owne 

hands, thereby desiring to save and excuse us from all 
foreyne invasions, 

wch otherwise ought and shortly would have bene made into or lands, pos 
sessions, and houses, to or great damadge and perhappes utter destructon. 

u 
Seing then it is most honorable for his hollynes to remedye 

so great 
disorders as 

by the said Elizabeth have bene these many yeares comitted: 

is it not also most honnorable for us to be made the first and cheefe instru 
mentes of soe honnorable a reformacon, for in manner all Christendom 

shall see and will, that as Elizabeth hath bene the firebrand of sediton 

amongst them: even soe her dispossessing shalbe the quenching of the 

fire wherewthe they have been soe dangerously combered these manny yeeres. 
Yf we then dispossess her first, shall not the contrie of Ireland obtayne the 

greatest glory that evr it had since it was an Ireland ? shall not also this 
or glorie be accompanyd with Godes honnor, wth libertie of consciens, wth 

doing good to or neighbors, and wth enioying of or owne 
goodes, wch hetherto 

have bene at the uniust comaundement of heretickes. 
" 

Nowe in that his hollynes sendeth no greater foreyne power wth us to 

doe this acte, it declareth, first, that he would not have the contry oppressed 
with strangers. u 

It declareth, secondly, that he hath great trust and confidence in or 

faithe towards God, & in or obedyence towarde him selfe. 
" 

It declareth also that he himselfe .... the proper power of 
or contrie sufficient for this exploite. And noe wonder, for if wee orselfes 

list not to hinder one another, but doe agree and ioyne together (as he 

trusteth we will, and indeede we ought to 
doe), it is certayne that there is 

noe power in this realme able to withstande or forces. 
" 

And whereas som men may fear least greater power then ors is might 
be sent against us out of England, first they ought to cosider that we fight 
not against the crown of England, but onely against the usurper thereof; 
and in this behalfe wee doubte not but a greate, and that the better pte of 

England will rather help forward oure good intent, then by any means 

hinder the same: for what wise and worthy Englishman will gladly spend 
his blood, & hazard his house & posteritie for her sake, whome he knowth 
to love all Englishmen evill, that her being sett in that high throne cheefely 
for theire weale and pservaeon, yett had rather see them all dead, yea, 
rather one of them in Cyvill 

warres murdred of the other, and consequently 
her whole contrye destroyed, whiles the princes and comons thereof fight 
for the crown after her death, then [than] 

once to see her owne securitie 
never so litle touched by publishing the heire apparent to the royall 
crowne. 

" 
Agayne, is not the most pte of England desirous to 

enioye the Ca 
tholicise faithe? Dothe not the martiredom of manny, the prisonment of 

others, the voluntary exile of more, & the dire comotions of whole states 
and shires, declare and witnes the same? Howe then can 

they, being Ca 

tholickes, fight hartely against us, whoe seeke nothing so 
principally as the 

restitucon of the Catholicke faithe. 
" If others were not Catholickes in England (as they are), yett all the 

cheefe and strongest of the northern partes as well of Wales as of 

Chester shire, Lancastershire, and Cumberland, weh are nexte to us, are so 

Catholick that they long for nothing more then to see the sacraments of 

3 c 
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Christ restored agayne in theire contry. If then or neighbors be Catholik, 
and therefore or friendes, surely they that are farther of can neither easylie 
nor shortly passe on unto us. 

" 
But whensoevr and whencesoevr they shall passe, assure 

yorselfes that 

the praetended Queene can make no greate armye out of any pte of Eng 

land, but the greatest number of them must be husbandmen, wch comonly 
are all Catholickes, and they will not fight against the Crosse of Christ, 
arected and sett up by his Vicare, under whose banner wee fighte. Yea, 
Elizabeth her selfe, knowing howe evill she is beloved in England of them 
that love Christes faithe or the peace of theire contrye, knowing also howe 

evill shee hath deserved of her neighbors or deere bretherin the nobilitie 

of Scotland, whose Castles, Palaces, manors, and townes shee hath so cru 

illy, without any faulte of theires towardes her, bournth and ouithrowen, 
dareth not send out of England manny of her deerest frendes (if at the 
leaste shee hath many suche), least shee fortune to stand in neede of them 

at home. If none of all wch thinges doe com to passe, yett I doubte not but 

we shall shortly 
see the saide praetended Queene soe fully sett occupied by 

foreyne powers, that then had shee at home nevr soe manny frendes, shee 

should have small leisure to send them further against us, for as shee hath 

offended all Catholicke princes, 
so must shee look to be requited according 

to the measure wch shee hath dealt to them. 
" 

Therefore, seinge the powers of France, Italye, & Spayne 
are much 

greater then those of England, reason would be rather for the stronger 

powers wch are against Elizabeth, then [for] the weaker wch may seem to 

stand for her, if there be any suche at all. 
u 

But if we will needes fear the English powers, and none els, lett us 

yett feare them that are to doe us and oure posteritie most hurte. 
" 

For seinge whosoev1' be the heire apparentt to the crowne of England, 
he can not but think him selfe iniuried by Elizabeth for stopping, and under 

great penalties forbidding, the due publishing of his title & right, & the 
said heire & his whole powers (wch nevr can be small), will rather love them 

that endeavor to dispossess Elizabeth, & hate them that fight for her then 

otherwise. For naturallye all men are inclyned to love and rewarde them 

by whose industrie they 
come the sowner to theire preferment, and con 

trariewyse to hate them who, when the occason of theire preferm* seamed 

to be at hand, were the causers of prolonging & delaying the same. 
" 

And what wise man had not rather gratifie a yonger Prince that is 

towarde the crowne, & like to leave behind him a lawfull heire of his owne 

boddy, of whom he may iustly expect rewarde, then suche a one as is spent 
in yeares, and worne wth diseases, wthall leaveth no lawfull heire behind 

her, either to rewarde her frendes, or to reveng her enemyes. " 
Last of all, what an extrearn 

folly it is to feare the power of man more 

than the power of God? If any man die for the defence of Elizabeth, can 

shee save him before the throne of God ? Shall not he rather be contem 

pned there for mayntayning 
a heretick against the comaundement of 

Christis Vicare? For if Christ left St. Peeter as the cheefe pastor & 

govJnor of his flock, seinge the Pope of Rome is St. Peeter's lawefull suc 

cessor, are not we bound, that are the flock of Christe, to assist or cheefe 

pastor, when he comaundeth one that by baptism is a member of the same 

fiocke, to cease from the evill gou/nem* wch shee hath soe 
long usurped, to 
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the utter undoing of a great pte of Christendom: if then or warre be of 
God, and therefore God be with us, whoe is able to stand against us ? 

" 
This being soe, I, althoughe unworthy of that preferment, yett being 

putt in trust by his hollynes, doe expect all my noble and valyant 
con try 

men to arme them selfes wth a strong faythe, & not to fear any power that 

is against God, but rather to wyne wth Christe his banner, under woh bothe 

I and they may warfare together. " 
And that this or desire may be the better brought to passe, may it 

please my good lordes, the princes, leaders, and rulers of this or deere con 

try to meete together wth me in som convenient place, where order may be 

taken in comon for the comon good and wealth of this noble Ireland; for 

althoughe because I alone was present with his hollynes (and yr honors not 

onlly absent, but also wthin the dangers of the said Elizabeth's power), I 

was 
onely named genlall captain in his hollynes warre, yett it bothe was 

and is in my meaning to be advertysed and consayled of yr honors and lord 

shippes, whome I take in great pte for my betters, but evry one of you for 

my wellwillers & frendes. 
" And herof I assure yor lordshippes, 

as all other my deare contrymen, 
that as I hartely ask forgivenes of them whom I have at any tyme iniured 

or offended: even soe whosoevr hath don me in teyme past the greatest in 

iurie in the worlde, if nowe he ioyne wth me in this holly quarrell, and 

continue faythfull to the same, I will forgive and forgett all that is past so 

hartely that it shall nevr passe in my harte to doe or offer any maner of 

reveng to be don against the same pson. 
" 

I wishe, moreovr, the case stood so that yor lordshippes might name 

the place of or assemblye, wherunto my selfe would gladly resorte; but for 

soe much as that can not be don by yr 
comon consentes, but after long 

con 

ference, and much sending to and froe, and the matter we take in hande 

requireth 
no 

long delay, but speedy executon, therfor I crave pdon if I be 

soe bold as to request yor honors to come wth all speed possible, or to send 

yr lawefull atturnys to the place where I am, to th'end we may there make a 

ppetuall peace, league, and frendeshippe, first to the utter destroying of 

ail schisme and heresie, & next to the stablishing of true love & amytie 

amongst orselfes, whereoff the ppetuall wealth of or deare contry is like to 

ensue. 
" 

And here, considering the warynes, or rather the wylines, of some 

men, who, for their owne 
wordly securitie, will see what others doe, before 

they themselfes move out of their place, and others pretending the better 

to prepare themselfes for their selfe coming, wTill also use delayes onely to 
see what event the tyme is like to have : And knowing that in the mean 

tyme the comon enemy of God and of us all will not cease to doe his best 

against me, & therby great damadg may com to me and my company be 

fore that my frendes resort to me : for this cause I must needes most ear 

nestly request those that in deede have zeale to Godis honnor and to ther 

contry, not to use suche delayes, but with all speede to shewe good ex 

amples unto others, beinge assured that beside the favo1' of God almightie, 
his hollynes & such other potentates as in this behalfe ioyne wth his holly 
nes, will rewarde any man wth hono1", goodes, & inheritance according to the 

areadynes wch he shall shewe in furthering this holly 
cause. 

" 
This one 

thing I will say, wch I wishe to be imprinted in all or hartes, 
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if all we that are indeede of a good mynd would openly and speedylie 
passe or faythe by resorting to his holynes banner, and by comaunding all 

yor people and contryes to keepe noe other but the Catholicke faithe, and 

forthwth to expell all heresies and schismaticall services, you should not 

onely deliver yor contrie from heresie and tyranny, but also doe that most 

godly and noble acte wthout any danger at all, because ther is noe furein 

power that would or durst goe about to assault so universal a consent of 

this contrye, being also backed & mayntained by other foreyne powers, as 

you see wee are, & God willing shalbe, but nowe if one of you stand still 

and look what the other dothe, and thereby the ancient nobilitie doe slack 

to com or send us 
(wch God forbid), they surely that com first, & are in 

the next place of honor to the said nobilitie, must of necessitie occupy the 

cheefe place in his hollynes army, as the salfegard therof requireth, not 

meaning thereby to preiudice any noble man in his owne dominion or 

landes, wch he otherwise rightfully possesseth, unles he be founde to fight 
or to ayde them that do fight against the Crosse of Christe and his holly 
nes banner, for bothe wch as well I as all other Christians ought to spend 
or bloud, and for my pte intend, at leste by Godes grace, whom I beseeche 
to gyve youe (all my lordes) in this world curradg and stoutnes for the 

defence of his faithe, and in the worlde to come life everlasting. 
" 

f In oi tribulatie spes mea Iesus et Maria, 
" 

f I AMES GERALDTNE." 

(Printed Paper, Carew Collection, 635, folio 40.) 
"Edictum Illvstrissimi Domini Jacobi Geraldini, de Justitia eius 

belli qvod in Hybernia pro Fide gerit. 
" 

Si ut bellvm aliquo iuste geratur, tria requiruntvr, cavsa ivsta, po 
testas legitima, & legitimi belli administrandi modus: haec tria in hoc bello 
concurrere, iam planum fiet. 

" 
Causa enim huius belli, est Dei gloria, cui externum sacrificii cultum, 

& visibilem Sancti altaris honorem, ab haereticis impie ablatum nos 

restituendum curamus; gloria item Christi, cuius sacramenta gratiam 
conferre, cum haeretici blaspheme negent, Christi Euangelium eiusdem 

infirmitatis accusant, ob quam lex reprobata fuit: gloria item Ecclesiae 

Catholicae, quam contra scripturarum veritatem haeretici aliquot seculis 

obscurant & mundo ignotam fuisse mentiutur. At in Dei nomine, per 
Christi sacramenta sanctificando, et in Ecclesia vnitate seruanda omniu 

nostrum salus potissimum constitit. 
" Iam vero potestas huius belli sumpta est, primum a iure naturali, de 

inde ab Euangelico. Jus naturale potestatem nobis facit defendendi nos 

metipsos contra manifestissimam haereticorum tyrannidem, qui contra ius 

naturae sub poena mortis cogunt nos priorem nostram de Pontificis Romani 

primatu fidem abiurare, novamq. & plane contrariam religionem inuitos re 

cipere 
ac 

profiteri. Quale iugum 
nee Christian], Judei aut Turci, nee 

illi nostris unquam imposuerunt. Deinde cum Christus in Evangelio Regni 
caelorum claues, hoc est, summam Ecclesiae suae administrationem Petro 

dederit, huius Apostolorum principis legitimus in eadem Cathedra succes 

sor Gregorius decius tercius in ducem ac 
generalem huius belli Capitaneu 

nos elegit, ut ex ipsius Uteris & diplomate abunde constat, quod quidem 
tanto magis fecit, quia eius praecessor Pius Quintus Elizabetham istarum 
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haeresium patronam omnia Regia potestate 
ac dominio iam antea priua 

uerat, quod ipsum eius declaratoria sententia quam & ipsam apud 
nos 

habemus, manifestissime testatur. 
" 

Itaque non iam contra legitimum Anglige sceptrum, et honorabile 

solium dimicamus, sed contra Tyrannam, quae Christum in vicario suo 

loquentem recusans audire, imo Christi Ecclesiam suo foemineo sexui etiam 

in Fidei causis (de quibus cum aucthoritate nee loqui deberet) ausa sub 

jicere, meritam Regiam potestatem amisit. 
" 

Porro quod admodum eiusdem belli administrandi pertinet, nee bona 

ciuium nostrorum inuadere, nee priuatas inimicitias a quibus liberrimi 

sumus, persequi, nee sumam regnandi potestatem vsurpare cogitamus. 
Iuro restituatur Deo statim suus honor, et nos continuo parati sumus gla 
dium deponere, atq. iis qui legitime praeerunt obedire. Sin aliqui (quod 
ab sit) haereses propugnare, ac Deo suum honorem auferre deinceps per 

gant (nam quos de praeteritis poenitet, iis nihil opponimus, 
nee vnquam 

opposituri sumus) illi vtique sunt qui de Hybernia 
veram pacem aufer 

runt, illi sunt qui bellum patriae 
suae inferunt, & non nos. Quando enim 

pax non cum Deo sed cum Diabolo habetur (vti 
nunc se res 

habet) tunc 

non immerito vna cum seruatore (sic) nostro dicere debemus, non veni 

pacem in terra mittere sed gladiu. Si ergo bellu quod ob pacem cu Deo 

renouandam gerimus longe, iustissimum est, qui nobis in hoc bello adver 

santur, damnationem sibi acquirent, habituri aduersarios non solum omnes 

sanctos, quorum reliquias & sanctos imagines haeretici conculcant, sed 

etiam Deum ipsum cuius gloriam oppugnant. Atque haec sin satis hoc 
in loco, nam si quis plenius horum omnium rationem perspicere velit, is 

perlegat aequitatem & rationem huius edicti, quam alias plenius edendam 

curauimus." 

(Book ofHothe, Lambeth, 623, folio 132.) 
" 

Another teyme, Sr John Perot, thei. presydent of the sowthe, beynge 

warnyd that wone 
Jamys fytz moryshe fytzgerald 

was towards that plas, 

(he was in a playne grownd this Jamis & his men beying affotte) the 
psendent dyd gyye the chardge vallyently (wth his horssmen) apon Jamys 
& his men, wyche dyd let a passage betwene them & so 

reservyd the horss 
men that to the lyckebangkett they 

was not wyllynge to be prayd aftr, & soe 

both syde deptyd wth losse of both the ptyes : this Jamys rebellyd this 

teyme, 1570, the begynnynge 
was for the eyrll of desmond and his brother 

John were taken & sent to yngland for sertayne contempte wyche I know 

not, and thei apoynted this James tokepe & defend desmound in therabsens 
& so dyd to hys powr. After a 

skyrmis had betwene S1 John Perote 1. pre 

sydent of thesowth & Jamys of Desmounde, wherin the presidente's secre 

tary was 
slayne whoe had store of gold about hime (they used rigoruse wordes 

& one ptie callid thother cowards), where upon Jamis challengid the com 

bat of the 1. psydent hand to hand, or xij to xij a horsbacke, or affotte, 
wth eqall wepons. Jamys required that no ma of Ireland byrthe should bee 

adupe1 wth the 1. psydent wyche wyllyngly assentid unto & poynted 
a meat 

ing day at Kyllmallocke, the xviij. of November, 1571, wher thei had foght, 
had not the Erie of Ormound wth a gret nobr of men come to the sayd towne 
the same 

day." 
1 Obscure in original. 


